

根据中央巡视工作领导小组的部署,近日,中央第七巡视组向江苏省委反馈巡视情况。中央巡视工作领导小组成员姜信治主持召开向江苏省委书记娄勤俭的反馈会议,出席巡视江苏省情况反馈会议,对抓好巡视整改工作提出要求。会议向娄勤俭传达了习近平总书记关于巡视工作的重要指示精神,中央第七巡视组组长张立军代表中央巡视组反馈了巡视情况。娄勤俭主持反馈大会并就做好巡视整改工作作表态讲话。此外,巡视组还向江苏省委常委、南京市委书记张敬华反馈了有关巡视情况。

中央纪委国家监委网站 交汇点记者 耿联

# 中央巡视组向江苏省委反馈巡视情况



交汇点记者 张筠 摄

## 干部和群众反映了这些问题

根据中央统一部署,2018年2月23日至5月23日,中央第七巡视组对江苏省进行了巡视,并将南京市委和市人大常委会、政府、政协党组主要负责人纳入巡视监督范围。巡视组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大精神,坚持稳中求进工作总基调,坚守政治巡视职能定位,认真贯彻中央巡视工作方针,以“四个意识”为政治标杆,把坚决维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导作为根本政治任务,围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争,以及中央巡视整改落实情况等方面开展监督检查,紧扣被巡视党组织职责,紧盯领导班子和关键少数,深入查找政治偏差,充分发挥巡视的政治监督、组织监督、纪律监督作用。通过广泛开展个别谈话,认真受理群众来信来访,调阅有关文件资料,深入了解情况,顺利完成了巡视任务。中央巡视工作领导小组听取了巡视组的巡视情况汇报,并向中央政治局常委会议报告了有关情况。

张立军指出,党的十八大以来,江苏省委落实党中央关于全面从严治党战略部署,强化作风建设,党风廉政建设和反腐败工

作取得新进展,政治生态逐步得到改善。巡视中,巡视组发现干部和群众反映了一些问题,主要是:贯彻落实施习新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神存在差距,践行新发展理念不够到位;选人用人和基层党组织建设问题较多,执行干部选任程序不够规范;党内政治生活不够严肃,有的领导干部对组织生活不重视;一些“四风”问题依然存在,不敢担当不愿担当问题有所抬头,一些领导干部和单位存在特权思想和特权现象;履行全面从严治党主体责任不够严不够实,派驻监督、巡视巡察工作需要进一步加强;一些行业和领域腐败案件易发多发,有的党员干部不收手不止甚至顶风违纪,基层腐败问题比较突出;对上轮中央巡视发现问题整改不实。此外,南京市对党的十九大精神学习不够深入,落实党中央重大决策部署不够坚决,省会城市功能作用发挥不够;政治站位不够高,消除“杨卫泽、季建业”恶劣影响不及时不彻底;全面从严治党不够实,党内政治生活和党的作风建设不严格不扎实,基层“蝇贪”“微腐败”问题多发。同时,巡视组还收到反映一些领导干部的问题线索,已按规定转中央纪委、中央组织部等有关方面处理。

## 中央巡视组提出五点整改意见

张立军提出了五点整改意见,一是增强“四个意识”,进一步提高政治站位,坚决维护习近平总书记核心地位、维护党中央权威和集中统一领导。认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,在学懂弄通做实上下功夫,在结合实际贯彻落实上下功夫。深入学习贯彻习近平总书记关于江苏工作重要指示精神,坚决贯彻新发展理念,打好决胜全面建成小康社会攻坚战。指导南京市充分发挥省会城市示范引领带动作用。二是加强领导班子和干部队伍建设,加强干部教育引导,营造敢于担当、奋发有为的浓厚氛围。认真执行民主集中制,严肃党内政治生活。贯彻新时代党的组织路线,树立正确用人导向,规范选人用人程序,从严管理监督干部。三是紧盯“四风”问题新表现,坚决防止反弹回潮,坚决反对和纠正特权思想和特权现象,持续整治不担当不作为等问题,严肃查处顶风违纪行为。四是切实履行全面从严治党“两个责任”,构建风清气正政治生态。始终保持惩治腐败高压态势,高度重视领导班子成员和下一级领导干部中存在的廉洁风险,紧盯重点领域和关键

环节,坚决整治群众身边腐败问题。进一步加强巡视巡察工作,深化政治巡视。五是认真落实巡视整改,对敷衍应付、整改不力的严肃问责。张立军强调,江苏省委要强化政治担当,切实担负起巡视整改主体责任,及时召开领导班子巡视整改专题民主生活会,对照检查剖析、举一反三,以身作则,带头整改。省委书记是第一责任人,对巡视全面整改负总责,对重点问题整改要亲自抓,确保整改落实落细落地。

姜信治要求,江苏省委要增强“四个意识”,把“两个维护”体现在行动上、落实到工作中,持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,强化抓落实的政治职责,确保党的十九大确定的目标任务和战略部署顺利实现。坚持以政治建设为统领,认真贯彻新时代党的组织路线,不断加强党内政治文化建设,严肃党内政治生活,持续净化党内政治生态。强化管党治党政治担当,把管党治党作为最根本的职责立起来,准确把握全面从严治党形势和阶段特征,层层落实“两个责任”,保持惩治腐败的高压态势,持续纠治“四风”问题,强化监督执纪问

责,让党员干部尤其是领导干部感受到监督常在、震慑常在。切实加强对巡视巡察工作的领导,落实中央巡视工作规划要求,将巡视利剑直插基层,加大整治群众身边腐败问题力度,打通全面从严治党“最后一公里”。

姜信治强调,巡视整改是“四个意识”的试金石,也是检验“两个责任”的重要标尺。江苏省委要自觉担负起整改主体责任,把巡视整改作为全面从严治党的重要抓手,坚持全面整改和重点整改相结合,在整改落实上集中发力,扎实做好巡视“后半篇文章”。省委书记要直接抓、抓具体、抓到底,对上次整改落实不到位和这次巡视新发现的问题要一体整改,决不能“新官不理旧账”。领导干部要主动认领责任,带头落实整改,该谁整改的就由谁整改,该谁负责的就由谁负责,决不能把层层传导压力变成层层推卸责任。要杜绝“过关”思想,建立整改落实常态化、长效化机制。纪检监察和组织部门要加强整改落实日常监督,对整改不力、敷衍整改、虚假整改的严肃追责问责。把巡视整改和深化标本兼治有机结合起来,加强权力制约监督,构建不敢腐、不能腐、不想腐的体制机制。

## 省委表态:聚焦巡视问题、雷厉风行整改

娄勤俭表示,中央巡视组反馈的意见实事求是、中肯深刻、切中要害,完全符合江苏实际,具有很强的针对性、指导性,对于坚定不移全面从严治党、以更加优良的作风推动高质量发展具有积极而深远的影响。娄勤俭强调,江苏省委将把巡视反馈意见整改作为当前和今后一个时期的重要政治任务,认真对标习近平新时代中国特色社会主义思想,对整改落实工作迅速进行研究部署,以最

坚决的态度、最果断的行动、最严格的纪律抓好巡视整改,坚持“严”字当头、“紧”字为要、“实”字着力,确保做到责任落实到位、整改措施到位、问题解决到位。全省各级党组织和党员干部要增强政治意识,提高政治站位,切实筑牢政治忠诚,增强政治敏锐性和政治鉴别力,坚决贯彻党中央决策部署,坚决维护习近平总书记的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导。要聚焦巡视问题、雷

厉风行整改,坚持省委常委会带头、以上率下,压实整改责任,实施挂图作战,逐一对照账销号,确保中央巡视反馈意见件件有落实、事事有回音、条条见成效。要强化守土尽责、注重压力传导,坚决扛起全面从严治党政治责任,强化知责明责这个前提,突出尽责负责这个关键,用好考责问责这个利器,真正使主体责任成为“硬任务”,以实实在在的整改成效让党中央放心、让人民群众满意。

# 抓紧抓实抓到位! 江苏这样整改落实巡视反馈意见

近日,省委书记娄勤俭主持召开省委常委会会议和中央第七巡视组巡视江苏省反馈意见整改落实工作领导小组第一次会议,学习贯彻习近平总书记关于巡视工作的一系列重要指示精神,讨论确定中央第七巡视组巡视江苏省反馈意见整改落实分工方案。

今年2月23日至5月23日,中央第七巡视组对我省开展了巡视。近日,中央第七巡视组向我省反馈了巡视意见。为切实做好中央巡视反馈意见的整改落实工作,省委成立中央第七巡视组巡视江苏省反馈意见整改落实工作领导小组,由娄勤俭同志任组长,吴政隆同志任副组长,其他省委常委同志为成员。会议决定,领导小组下设贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神方面问题整改专项小组、落实意识形态工作责任制方

面问题整改专项小组、选人用人和基层党组织建设方面问题整改专项小组、执行中央八项规定精神方面问题整改专项小组、从严从实管党治党方面问题整改专项小组、上轮中央巡视整改遗留问题整改专项小组等6个专项小组。将中央巡视组反馈的5个方面主要问题,分解为26项具体整改任务,一条一条认真研究,一项一项列出清单,明确责任主体,倒排时序进度,实施挂图作战,逐项对账销号,确保责任落实到位、整改措施到位、问题解决到位。

会议指出,党的十八大以来,习近平总书记就加强和改进巡视工作发表了一系列重要讲话,对巡视工作定位、基本原则、重点任务等作了深刻系统的论述,对坚定不移深化政治巡视、做好巡视“后半篇文章”、发挥巡视标本兼治战略作用提出了重大而明确的

要求。我们一定要认真学习领会,坚决用习近平总书记关于巡视工作的重要指示要求统一思想和行动,把中央决策部署不折不扣贯彻落实到位,把各级党组织建设得更加坚强有力,把巡视监督“利剑”作用更加充分地彰显出来。

会议强调,巡视是政治体检,整改是政治任务。抓好中央巡视反馈意见整改,是检验全省各级党组织和领导干部“四个意识”、责任担当的试金石。省委常委班子要以对党无比忠诚、对事业高度负责的态度,一着不让抓好巡视整改工作。常委同志要把整改责任牢牢扛在肩上,对已确定的任务分工认真研究,牵头组织相关单位抓紧提出整改落实的具体举措,对没有明确参加的整改任务,按照“一岗双责”要求督促推动巡视反馈意见在分管领域和单位得到全面整改。要把整改举措

牢牢抓在手中,靠前指挥、一线推进,强化督查、狠抓落实,以上率下推动整改工作不断深化,确保不留尾巴、不留后遗症。

会议指出,召开省委常委班子巡视整改专题民主生活会,既是中央提出的明确要求,也是省委推进整改的一项重要举措。常委同志要对照中央巡视反馈意见深刻剖析检查,把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,既深入查摆自身存在的问题,努力把不足找准找实找全,更深挖问题背后的根源症结,有针对性地提出整改方向和整改措施。自我剖析要深刻到位、见人见事见思想,批评和自我批评要开门见山、动真碰硬有辣味,整改措施要务实过细、具体明确可操作,努力以民主生活会的高标准高质量,充分体现立行立改、彻底整改的坚决态度和实际成效。

会议要求,要以巡视整改为契机

机深化全面从严治党。省委常委班子要牢固树立“主责、主业、主角”意识,敢于担当、敢于负责、敢抓敢管,坚定不移全面从严治党,不断提高党的建设质量。把党的政治建设摆在首位,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,时刻践行“两个维护”,自觉筑牢政治忠诚。要全面贯彻新时代党的组织路线,大力培养高素质干部,着力集聚爱国奉献的优秀人才,推动基层党组织建设全面进步全面过硬。严明党的纪律规矩,驰而不息推进作风建设,始终保持严惩腐败高压态势。坚持严管和厚爱相结合,用好用活“三项机制”,激励广大干部担当进取、奋发作为。要更高标准加强常委会自身建设,团结带领全省干部群众为建设“强富美高”新江苏、推动高质量发展走在前列不懈奋斗。

交汇点记者 耿联